

冬去春将来，步入宝丰大地，城乡处处涌动生机。

在西部山区观音堂林站大石扒村食用菌扶贫基地，村民们正忙着装填食用菌棒，为来年扩大生产储备“能量”……

观音堂林站的石板河村曾是我县6个深度贫困村之一。近年来，该村通过发展乡村旅游业，目前已成为我县首批生态宜居、百姓富裕的“乡村振兴示范村”，众乡亲也切实感受到了脱贫攻坚给这个山乡小村带来的真正实惠。

“我的‘农家乐’夏季最多时，一天接待过近200名游客，一年收入五六万元不成问题。”1月28日，石板河村2号农家院里，老板常东升一边忙碌一边对记者说。他曾经是建档立卡贫困户，这几年，由于瞄准石板河村发展旅游业的大好时机，开办了‘农家乐’，并且收入年年增加。2018年底，他主动申请摘了贫困帽。

贫困人口的存在和发生是一个世界性难题。党的十九大之后，党中央把打好脱贫攻坚战作为全面建成小康社会的三大攻坚战之一，在全国打响。我县闻令而动，迅速把脱贫攻坚作为头等大事和一号民生工程来抓，成立了县脱贫攻坚领导小组，下设了由12个县级领导担任指挥长的专项指挥部，各派驻单位、乡、村干部、社会团体、爱心企业尽锐出战，近7000余人投入脱贫攻坚战场，奋力打赢脱贫攻坚之战。五年来，我县成功实现了39个贫困村、2.3万建档立卡贫困人口“清零”的目标，使贫困户人均纯收入在2015年2500元基础上增长5倍，达到13000元，兑现了“小康路上不落一人”的庄严承诺。

筑牢疫情“防火墙”  
守好社区“安全线”

细致地对小区单元门把手、门禁开关、电梯等高频重点接触位置加大消杀和环境清理；对公共通道，主要进出小区通道和进出单元门口，人员比较频繁的区域进行全覆盖消杀，确保小区整洁安全。在做好消杀工作的同时，该社区工作人员还提醒小区居民，要保持室内空气流通，注意个人、室内环境卫生，尽量减少到空气不流通或人流密集的公众场合逗留。

“春节临近，人员流动频繁，我们将进一步改善辖区内的环境卫生，切实做好疫情防控工作，持续做好消杀工作，为居民群众的健康保驾护航”。该镇东中社区党支部书记王圣祯表示。  
(王航航)



## 奋力擘画脱贫攻坚壮美画卷

### 项目建设夯基础 脱贫攻坚高质量

“自2016年以来，我们坚持每年开展3轮信息核对，保证贫困户信息及时准确更新。”据县扶贫办信息中心负责人介绍，建档立卡之初，全县共有贫困村39个，建档立卡贫困人口2.3万人。“十三五”期间，县扶贫办紧盯“高标准高质量高水平、有特色有经验有亮点”的奋斗目标，精准施策、靶向发力，圆满完成了脱贫攻坚的各项目标任务。

五年来，我县建成了大营镇青城社区、观音堂林站余家花苑和石板河3个易地搬迁安置点，共安置建档立卡贫困户857户2917人。全县谋划实施扶贫项目204个，总投资2.68亿元。往昔的39个贫困村基础设施建设均得到了全面提升和极大改善。截止2020年底，全县共修建村级道路157.3公里；完成危房改造1416户；建档立卡户医疗报销总金额达4805万元，惠及4.13万人次；自来水普及率100%；资助家庭经济贫困学生88406人次，资助金额5735万元。

### 谋划产业富群众 乡村振兴有支撑

五年来，我县根据产业发展现状和资源禀赋，指导全县发展扶贫产业项目60多个，投入产业扶贫资金1.15亿

元，带动群众持续增收。按照“具有支柱产业、乡有主导产业、村有特色产业、户有致富项目”的思路，明确花生、花椒、魔术文化、奶牛养殖、生猪养殖、农产品加工六大特色产业区域，目前全县具有花椒种植3万余亩，食用菌大棚240余个，花生种植4万余亩，秋月梨种植3000余亩，康龙公司百亩千头猪养殖扶贫基地带动200余户贫困户实现脱贫，建设的光伏发电项目覆盖贫困户4000

余户，不同特色的养殖村、花椒村、粉条村等遍地开花。

### 巩固提升筑防线 持续发力助总攻

行百里者半九十。2020年以来，我县坚持战疫、战贫两手抓，全面发起脱贫攻坚最后总攻。先后研究出台了一系列政策，在产业扶贫、技能培训、“志智”双扶等方面持续发力，增强群众自我发展能力，做到稳定脱贫致富。同时，持续巩固拓宽扶贫产业、就业创业、金融保险、光伏扶贫、生态扶贫等群众稳定增收的“五个渠道”，筑牢稳定脱贫和防止返贫的堤坝，确保我县脱贫成果经得起历史考验。

“下一步，我们要围绕脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接，重点做好三方面工作：一是围绕‘一乡一业、一村一品’这个目标，紧扣‘一区一带’（即龙王沟示范区、乡村振兴示范带）这个重点谋划好产业项目。二是要全面深入研究脱贫攻坚过渡期和乡村振兴的相关政策，结合我县实际，制定具体措施，做到平稳过渡。三是要用脱贫攻坚新要求和乡村振兴新理论武装扶贫队伍的头脑，尽快适应新形势、新变化，为建设‘四强县’、迈入全国‘一百强’展现新作为，做出新贡献。”县扶贫办主任周现民表示。  
(肖艳超)



## 引入“智慧方舱” 助力食用菌产业发展

近年来，周庄镇致力于打造“食用菌特色小镇”，通过引入“智慧方舱”数字化种植等技术发展食用菌种植。“智慧方舱”种植技术可随时通过互联网监测调节舱内食用菌生长所需的温湿度、光照、供水等，提高食用菌的品质和产量。目前，该镇已建成“智慧方舱”12座24组，生产出的滑子菇、秀珍菇等食用菌远销省内外，带动周边1000余名农民增收。图为工作人员在“智慧方舱”管理菌包。

何五昌 摄影报道

### 自然资源局——

## 持续发力 打造营商环境“金字招牌”

“真是太感谢你们了，没有想到这么方便，仅需一张身份证，俺公司的不动产权证就办下来了！”日前，碧桂园集团宝丰项目部经理孟帅超高兴地说。

据了解，在以往为企业办理国有建设用地使用权首次登记过程中，存在提交资料繁多、办理流程复杂等问题，给企业带来诸多不便。近年来，县自然资源局围绕优化营商环境，大力推进“放管服”改革，在办事时限上“做减法”，在办事效率上“做加法”，并实现一张身份证办理不动产权证书。在为碧桂园集团宝丰项目办理登记时，申请人只需一张身份证便可在同一个窗口在一日内拿到不动产权证书，真正让企业体验到了优质、高效、便捷的服务。

“我们以群众满意度为标准，扩大‘一网通办’和‘最多跑一次’改革覆盖面，推动减环节、减时间、减材料，实现一张身份证办理不动产登记，达到‘一次办’‘网上办’的效果。”县自然资源局局长王月霞介绍，为进一步优化营商环境，该局根据国家、省、市优化营商环境的工作部署，并结合《宝丰县主动服务实施方案》，把企业和群众的满意度作为改革方向，以

“店小二”的身份开展主动服务、精准服务、亲情服务，着力打造优化营商环境新高地。

据介绍，为方便群众，该局还推行了不动产、税务、房产“一窗受理并联办理”，打造一流便捷窗口；完成了106项不动产登记事项清单“信息共享”，推广“就近办”“上门办”“延时办”，在全市率先实现“交房即发证”“一张身份证”办理不动产登记，取得了历史性突破。

2020年以来，该局不动产登记窗口共受理各类业务14970宗，发放不动产权证书、证明10083本，为县域企业办理业务106宗，得到了社会各界的广泛赞誉，收到该县发投公司、父城文投公司、荣泽水利公司、国网宝丰县供电公司等企业送来的10多面锦旗和感谢信。

“金杯银杯不如企业和群众的口碑。下一步，我们将全力服务县域经济高质量发展，进一步提高服务能力和水平，持续发力打造营商环境‘金字招牌’，为建设‘四强县’、迈入全国‘一百强’做出更大贡献。”该局负责人王月霞表示。

(李亚黎)